

Больше века в строю

Текст: Владимир Ряполов

Все знают наш Красный корпус, да и немудрено — в нём находятся факультет философии и психологии, факультет военного образования и два общеуниверситетских отдела научной библиотеки. И даже если человек никак не связан с университетом, то памятник писателю Андрею Платонову, который стоит рядом в скверике, знают все. Да и мало кто, как говорили Ильф и Петров, в «раньше времена» не сидел здесь в тени на длинной изогнутой лавочке, спрятавшейся под ветвями дикого винограда, называемой в народе за свою форму «бананом». Зайдя в Красный корпус, каждый заметит невероятно толстые стены здания, построенного «на века». Здание в прошлом принадлежало Воронежскому духовному училищу.

История самого училища началась ещё в начале XIX века, когда согласно постановлению Святейшего Синода от 1803 года при семинариях открывались трёхгодичные «русские духовные училища». В них, кроме обычных детей духовенства, направлялись неспособные к обучению не только на латыни, а и вообще, студенты семинарии, для которых перевод из семинарии в училище был самым строгим наказанием. Иногда в училище сидели великовозрастные детины, до 22 лет включительно. В 1812 году это училище было закрыто. Одним из выпускников того периода был будущий святитель Иннокентий, архиепископ Херсонский и Таврический, поступивший в него в 1810 году.

Второй этап Воронежского духовного училища, начинается в 1817 году, когда владыка Епифаний (Канивецкий; 1816—1825), архиепископ Воронежский и Задонский на основании Указа Святейшего Синода от 19 ноября 1816 года

«Об открытии в епархиях при семинариях уездных и приходских духовных училищ», открыл его и в Воронеже. В 40-е годы XIX века, да, видимо, и до постройки нового здания, училище, по воспоминаниям его выпускника, духовного писателя, протоиерея Вакха (Гурьева), находилось на территории Митрофановского монастыря, там, где сейчас стоит Главный корпус ВГУ.

В конце 70-х годов XIX века в городе стал вопрос о строительстве нового здания Духовного училища, что и было сделано на Большой Дворянской улице по проекту архитектора В. Е. Переверзева. Здание строили в течение трёх лет (с 1879-го). Оно построено из красного обожжённого кирпича, что было типично для того времени. Освятил его преосвященный архиепископ Воронежский и Задонский Серафим (Аретинский; 1865—1886). Оно давало начальное духовное образование перед поступлением в Духовную семинарию, по окончании которой воспитанников направляли в сан священника. В правом крыле училища находилась домовая церковь во имя Трёх Святителей. В 1918 году Духовное училище было закрыто, здание передали педагогическому техникуму. Здание неоднократно перестраива-



Духовное училище

лось, в 1930-х годах был надстроен четвёртый этаж. Удлинили также правое крыло здания. В годы войны, при всех разрушениях, которым подвергся Воронеж, здание чудом уцелело, хотя требовало огромного ремонта. С 1945 года в нем был размещён главный корпус Воронежского государственного университета. Если посмотреть старые фотографии, то перед зданием находился домик аптекаря Кинцебаха. В 60-е годы прошлого столетия этот домик был снесён. Сейчас на месте домика, да и вообще около корпуса, расположен уютный сквер, где любят посидеть в тени деревьев горожане, особенно в жаркие летние месяцы.



ВГУ, 1953 год